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Analisi del contesto

Modalità: modulo didattico

Durata:  secondo quadrimestre

Destinatari: classe prima di un Istituto d’Istruzione Superiore 
Numero di allievi: 5 maschi, 7 femmine, no diversamente abili

Motivazione:  dall’analisi della situazione di partenza, ricavata da un questionario e dalle prove di ingresso effettuate all’inizio dell’anno scolastico, è emerso che solamente 2 allievi, su 12, praticano attività sportiva e che il livello di sviluppo delle abilità motorie di base risulta inadeguato all’età. 

Sulla base dei dati raccolti, è stato programmato un modulo didattico, incentrato sullo sviluppo ed il consolidamento di un determinato numero di abilità motorie e di conoscenze strettamente correlate a tali abilità. 

Al termine del modulo è stata somministrata, ai ragazzi, una prova (pratica), rivolta alla valutazione delle abilità motorie prescelte, unitamente ad un questionario per determinare le conoscenze acquisite.
Finalità, Obiettivi didattici e Indicatori/Descrittori delle consegne valutative per rilevare differenti abilità
Definizione delle finalità:

· Miglioramento della coordinazione oculo-manuale

· Miglioramento dell’equilibrio dinamico

· Miglioramento e consolidamento della destrezza generale

· Miglioramento della flessibilità

Definizione degli obiettivi didattici:

Considerando l’aspetto applicativo-pratico caratterizzante la prova sulle abilità motorie, abbiamo deciso di definire gli obiettivi didattici facendo riferimento alla tassonomia di Bloom, rivista da Anderson, Krathwohl et al. (2001) 

· Conoscenza

· Abilità:

a. Ricordare

b. Comprendere

c. Applicare

d. Cooperare

Conoscenza:

a. Conoscere l’attrezzo palla;

b. Conoscere alcuni gesti tecnici per eseguire un palleggio;

c. Conoscere l’attrezzo trave e le sue caratteristiche;

d. Conoscere alcune figure proprie della ginnastica artistica.

Abilità:

a. Applicazione:  saper effettuare un palleggio verso un bersaglio

b. Ricordare: è in grado di ricordare la corretta posizione del corpo per effettuare il palleggio della pallavolo  

c. Comprendere: sa eseguire lo slalom tra i coni  con una traslocazione il più velocemente possibile

d. Applicazione: saper eseguire una traslocazione sulla trave mantenendo l’equilibrio

e. Ricordare: è in grado di riportare alla mente la figura dell’ “Angelo”

f. Comprendere: sa eseguire una serie di saltelli utilizzando una funicella 

g. Cooperazione: saper collaborare con un compagno al fine di eseguire una sequenza in palleggio
Determinazione degli indicatori

	OBIETTIVO DIDATTICO
	PROCESSO
	INDICATORI /DESCRITTORI

	Conoscere l’attrezzo palla
	Conoscenza
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo se: 

1.1) sa riconoscere la forma ed il peso dei palloni utilizzati nei giochi sportivi 

	Conoscere alcuni gesti tecnici per eseguire un palleggio
	Conoscenza
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo se:

2.1) sa riconoscere i fondamentali individuali dei giochi sportivi

2.2)  sa classificare i fondamentali individuali dei giochi sportivi  

	Conoscere l’attrezzo trave 
	Conoscenza
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

3.1) sa individuare le caratteristiche fisiche della trave 



	Conoscere alcune figure proprie della ginnastica artistica
	Conoscenza
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

4.1) sa riconoscere le abilità fondamentali per eseguire le figure base della ginnastica artistica

4.2 ) sa riconoscere le 3 maggiori difficoltà che emergono nell’esecuzione della specialità “corpo libero” 

	Saper effettuare un palleggio verso un bersaglio
	Applicazione
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

5.1) sa scegliere la tecnica più adeguata alle proprie capacità per effettuare un palleggio

5.2) sa individuare la tecnica di lancio di un pallone più efficace per colpire un bersaglio 

5.3) sa colpire un bersaglio scegliendo la forma più efficace di palleggio

	E’ in grado di ricordare la corretta posizione del corpo per effettuare il palleggio della pallavolo  
	Ricordare
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

6.1) sa elencare la successione delle fasi che determinano la corretta posizione degli arti superiori per effettuare il palleggio della pallavolo

6.2) sa elencare la successione delle fasi che determinano la corretta posizione degli arti inferiori per determinare la fase di spinta nell’esecuzione del palleggio

	Sa eseguire lo slalom in palleggio tra i coni  con una traslocazione il più velocemente possibile


	Comprensione


	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

7.1) sa spostarsi in uno spazio colmo di attrezzi, generando una nuova forma di movimento atta ad evitare gli ostacoli

7.2) sa creare una propria forma di spostamento che gli permetta di mantenere il palleggio a terra e contemporaneamente superare una sequenza di ostacoli

	Saper eseguire una traslocazione sulla trave mantenendo l’equilibrio


	Applicazione
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

8.1) è in grado di eseguire uno spostamento su di una linea, mantenendo lo sguardo avanti-alto

8.2) effettuare uno spostamento camminando sopra una panca, tenendo le braccia in abduzione 

8.3) effettuare uno spostamento senza interruzioni su una trave, con la possibilità di aiutarsi con un appoggio 

	E’ in grado di riportare alla mente la figura dell’ “Angelo”
	Ricordare
	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

9.1) sa  identificare la posizione corretta dei  vari segmenti del corpo, utilizzata durante l’esecuzione della figura dell’ “Angelo”

	Saper eseguire una serie di saltelli utilizzando una funicella
	Comprensione


	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

10.1) sa eseguire una serie di saltelli o a piedi dispari o a piedi pari

10.2) sa interpretare 10 saltelli utilizzando la funicella

	Saper eseguire una serie di passaggi tra compagni


	Cooperazione


	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

11.1) sa eseguire una serie di 10 passaggi all’interno di un gruppo di compagni

11.2) sa adattare il passaggio seguendo la traiettoria di un compagno

11.3) sa eseguire almeno 5 passaggi in spostamento con un compagno

	Saper collaborare con un compagno al fine di eseguire una sequenza in palleggio
	Cooperazione


	Il soggetto ha raggiunto l’obiettivo  se:

12.1) sa eseguire una serie di palleggi contro il muro, in spostamento, per almeno 1minuto 

12.2) sa eseguire una serie di 10 palleggi  con un compagno




Tipologia/Struttura della prova

La prova è strutturata in due parti distinte, la prima rivolta al rilevamento di conoscenze, attraverso la somministrazione di un questionario, la seconda, di tipo pratico, finalizzata alla verifica di abilità motorie.

Tempo assegnato per la prova

Prova di conoscenza: 7 minuti

Prova di abilità motorie: ogni allievo ha la possibilità di eseguire ogni singolo item una sola volta, senza quindi poterlo ripetere; la totalità della prova deve avvenire entro un tempo massimo di 8 minuti.

Prova per rilevare le CONOSCENZE

Segnare con una crocetta sulla lettera la risposta  corretta.

1) Quanto pesa il pallone da Pallavolo?

a
150-155  grammi

b
235-245 grammi

c
260-280 grammi

d
32o-330 grammi

e
1 chilogrammo
2)
Qual è il peso del pallone da pallacanestro?


a
300-350 grammi


b
350-400 grammi


c
500-550 grammi


d
600-650 grammi


e
900-1000 grammi

3)
Indica la circonferenza e il peso della pallina da softball:


a
circonferenza 23 cm

peso 142 gr.


b
circonferenza 30 cm

peso 180 gr.


c
circonferenza 10 cm

peso 200 gr.


d
circonferenza 50 cm

peso 120 gr.


e
circonferenza 23 cm

peso 220 gr.

4) Quali di questi fondamentali è proprio della pallamano?

a
bagher

b
terzo tempo

c
tiro in sospensione

d
muro

e
volèe

5)
Classifica tutti i fondamentali individuali della pallavolo?


a
palleggio, bagher


b            schiacciata, bagher, tiro in tuffo


c
terzo tempo,  palleggio, muro,  battuta,  schiacciata


d
battuta, ricezione, palleggio, muro, ruck, mischia


e
battuta, bagher, palleggio, schiacciata, muro 

6) Quali sono la lunghezza e la larghezza dell’attrezzo trave?

a
lunghezza 5 m

larghezza 10 cm

b
lunghezza 8 m

larghezza 8 cm

c
lunghezza 10 m
larghezza 20 cm


d
lunghezza 3 m

larghezza 15 cm


e
lunghezza 2 m

larghezza 12 cm

7) Quali tra le seguenti è una figura base della ginnastica artistica che prevede di mantenere l’equilibrio sulle mani?

a
keep di testa

b
capovolta indietro

c
rovesciata

d
arabesque

e
staccata frontale

Tabella riassuntiva: correlazione tra Item ed Indicatore

	ITEM
	INDICATORE

	1
	1.1

	2
	1.1

	3
	1.1

	4
	2.1/2.2

	5
	2.1/2.2

	6
	3.1

	7
	4.1/4.2


Prova per rilevare le ABILITA’ MOTORIE

La prova somministrata è caratterizzata da una polarità della valutazione di tipo oggettivo a risposta aperta e la strutturazione degli strumenti prevede che la prova sia ad alta strutturazione con domande chiuse e risposte aperte. Gli item proposti hanno la peculiarità di essere a carattere esecutivo/motorio, quindi gli allievi affronteranno la prova in palestra; in questo contesto sono stati previsti dei “cloze” item che prevedono più possibilità di risposte corrette.

	n°  ITEM
	DESCRIZIONE  DEGLI  ITEM della Prova

	Item 1
	1) Eseguire una serie di 10 saltelli  in sequenza tra i cerchi, 5 con il piede destro e 5 con il sinistro

	Item 2
	2) Eseguire una serie di 10 palleggi, specifici della pallavolo, contro il muro

	Item 3
	3) Sulla trave eseguire la sequenza: una serie di passi avanti, mezzo giro,  esecuzione di una figura, una serie di passi avanti, uscita a piedi pari ed arresto ad un tempo

	Item 4
	4) Eseguire  serie di 20 palleggi  ad una mano a terra, effettuando uno slalom tra conetti

	Item 5
	5) Eseguire 10 palleggi  specifici della pallavolo a coppie 

	Item 6
	6) Eseguire 10 saltelli con la funicella utilizzando la tecnica preferita

	Item 7
	7) Con una pallone, colpire10 volte il tabellone del basket utilizzando una tecnica di palleggio a piacere, partendo dalla lunetta

	Item 8
	8) Eseguire una serie di passi avanti sulla trave, effettuando contemporaneamente una serie di palleggi ad una mano

	Item 9
	9) A coppie, eseguire una serie da 10 passaggi “ due mani al petto” consecutivi  

	Item 10
	10) Gioco dei 10 passaggi  


Tabella riassuntiva: correlazione tra Item ed Indicatore

	ITEM
	INDICATORE

	1
	7.1

	2
	5.1/5.3/6.1

	3
	8.1/8.2/8.3/9.1

	4
	5.1/7.1/7.2

	5
	5.1/6.1/6.2/12.1/12.2

	6
	10.1/10.2

	7
	5.1/5.2/5.3/6.1/6.2

	8
	5.1/8.1/8.2/8.3

	9
	5.2/11.1/11.2/11.3

	10
	5.1/5.2/7.1/11.1/11.2/11.3


Criteri di attribuzione dei punteggi
Prova di valutazione delle conoscenze

Ad ogni item proposto nella prova di valutazione delle conoscenze viene attribuito il seguente punteggio:

· Risposta esatta:       1 

· Risposta non data:   0

· Risposta errata:       0 

Non è stato attribuito un punteggio negativo alle risposte errare dato che potrebbe condizionare l’allievo a non rispondere anche quando possiede un elevato livello di fiducia nella correttezza della risposta, per la paura di sbagliare e di essere penalizzato.   

Ai fini della valutazione, la quale sarà effettuata sulla base dei risultati ottenuti dalla prova di conoscenza e da una prova pratico-motoria, abbiamo pensato che la prova di conoscenza, rispetto al punteggio finale che decreterà il giudizio, avrà un peso pari al 30 % .  

Risultati della correzione dei test

	Candidato 
	Item 1
	Item 2
	Item 3
	Item 4
	Item 5
	Item 6
	Item 7
	Totale di riga

	A1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	4

	A2
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	5

	A3
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1

	A4
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	3

	A5
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7

	A6
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	6

	A7
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	5

	A8
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	4

	A9
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	3

	A10
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	5

	A11
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7

	A12
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	3

	Totale di colonna
	7
	9
	7
	10
	4
	9
	7
	


Distribuzione di frequenza dei punteggi 

	Punteggio grezzo
	Frequenza semplice
	Percentuale
	Frequenza cumulata
	Percentuale cumulata

	1
	1
	8.3
	1
	8.3

	3
	3
	25
	4
	33.3

	4
	2
	16.7
	6
	50

	5
	3
	25
	9
	75

	6
	1
	8.3
	10
	83.3

	7
	2
	16.7
	12
	100
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Parametri di tendenza centrale e dispersione 

	Moda
	3

	Mediana
	4.5

	Media
	4.42

	Scarto tipo
	1.71


La moda è il punteggio con la frequenza più alta.

La mediana è il punteggio che lascia alla sua sinistra e alla sua destra la metà della distribuzione ordinata dei punteggi.

La media è la somma dei punteggi divisa per il numero dei casi.
Lo scarto tipo (o scarto quadratico medio o deviazione standard) è la radice quadrata della media della somma degli scarti di ciascun punteggio dalla media, elevati al quadrato (radq(somma((x-m)^2)/N)). Quanto più tale valore è basso tanto più i punteggi sono concentrati intorno alla media. 

Da questi valori ottenuti si osserva che la mediana è poco superiore alla media, quindi vuol dire che più della metà della classe ha avuto un punteggio di verifica (che per noi non coinciderà con la valutazione) superiore al valore della media, cioè 4,5 e quindi che la prova nel complesso è stata superata con risultati non eccellenti.

La Moda, pari a 3, è un punteggio che è stato raggiunto da 3 allievi su 12, corrispondente al 25% del totale; la Media, corrispondente al punteggio di 4,42 è stata superata dal 50% degli allievi.

Avendo ottenuto un valore dello scarto tipo pari a 1,71, possiamo sostenere che il totale dei punteggi ottenuti dagli allievi non si concentra intorno al valore della media.

Punteggi dei candidati 

	Candidato
	Punteggio grezzo
	Punteggio standardizzato
	Punto C di Guilford
	Punto pentenaria
	Punto T
	Punto L

	A5
	7
	1.51
	8
	E
	65.14
	8.27

	A11
	7
	1.51
	8
	E
	65.14
	8.27

	A6
	6
	0.93
	7
	D
	59.28
	7.39

	A2
	5
	0.34
	6
	C
	53.42
	6.51

	A7
	5
	0.34
	6
	C
	53.42
	6.51

	A10
	5
	0.34
	6
	C
	53.42
	6.51

	A1
	4
	-0.24
	5
	C
	47.56
	5.63

	A8
	4
	-0.24
	5
	C
	47.56
	5.63

	A4
	3
	-0.83
	3
	B
	41.69
	4.75

	A9
	3
	-0.83
	3
	B
	41.69
	4.75

	A12
	3
	-0.83
	3
	B
	41.69
	4.75

	A3
	1
	-2
	1
	A
	29.97
	3


Il punteggio standardizzato è dato dalla differenza tra il singolo punteggio e la media della classe, divisa per lo scarto tipo della classe: z=(x-m)/s. La distribuzione dei punteggi z ha media pari a 0 e scarto tipo pari a 1.

I punti C di Guilford vengono ottenuti ricodificando i punteggi standardizzati nelle seguenti categorie:

	Punto standardizzato
	Punto C di Guilford

	da -2,75 a -2,25
	0

	da -2,25 a -1,75
	1

	da -1,75 a -1,25
	2

	da -1,25 a -0,75
	3

	da -0,75 a -0,25
	4

	da -0,25 a 0,25
	5

	da 0,25 a 0,75
	6

	da 0,75 a 1,25
	7

	da 1,25 a 1,75
	8

	da 1,75 a 2,25
	9

	da 2,25 a 2,75
	10



I punti della distribuzione pentenaria vengono ottenuti ricodificando i punteggi standardizzati nelle seguenti categorie:

	Punto standardizzato
	Punto centenaria

	da -2,5 a -1,5
	A

	da -1,5 a -0,5
	B

	da -0,5 a 0,5
	C

	da 0,5 a 1,5
	D

	da 1,5 a 2,5
	E



I punti T vengono ottenuti traslando e dilatando i punteggi standardizzati con la formula T=(z*10)+50, in modo che la distribuzione dei punteggi assuma media 50 e scarto tipo pari a 10.

I punti L vengono ottenuti traslando e dilatando i punteggi standardizzati con la formula L=(z*1,5)+6, in modo che la distribuzione dei punteggi assuma media 6 e scarto tipo pari a 1,5. 

Analisi degli item 

	Indice 
	Item 1
	Item 2
	Item 3
	Item 4
	Item 5
	Item 6
	Item 7

	Indice di difficoltà
	0.58
	0.75
	0.58
	0.83
	0.33
	0.75
	0.58

	Potere discriminante
	0.97
	0.75
	0.97
	0.56
	0.89
	0.75
	0.97

	Selettività
	0.5
	0.5
	0.5
	0.5
	0.75
	0
	1

	Indice di affidabilità
	0.29
	0.38
	0.29
	0.42
	0.25
	0
	0.58


L'indice di difficoltà è dato dal rapporto tra punti ottenuti su quell'item e punteggio massimo ottenibile sull'item. Varia tra 0 (nessun candidato ha risposto in modo corretto all'item) è 1 (tutti i candidati hanno risposto in modo corretto).
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INDICE DI DIFFICOLTA’

	VALORI DELL’INDICE DI DIFFICOLTA’
	GRADO DI DIFFICOLTA’

	0 - 0,25
	Item difficile

	0,26 – 0,50
	Item medio difficile

	0,51 – 0,75
	Item medio – facile

	0,76 – 1
	Item facile


Dall’analisi dell’indice di difficoltà si evince che l’item 5 è risultato il più difficile, che secondo la tabella dei valori dell’indice di difficoltà equivale ad un item di media-difficoltà.  Nella fascia di difficoltà medio-facile rientrano gli item 1,2,3,6,7 e solamente l’item 4 è risultato facile.

Il potere discriminante è dato dal prodotto tra il numero di risposte corrette all'item e il numero di risposte sbagliate all'item, rapportato alla metà del numero totale di risposte elevato al quadrato (E*S/(N/2)^2), esso varia tra 0  e 1.
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Per quanto riguarda il potere discriminante degli item, è risultato che i numeri 1, 3, 5, 7 sono quelli più discriminanti.

L'indice di selettività è dato dalla differenza tra il numero di risposte esatte date all'item da parte degli allievi con risultati migliori nell'intero test e il numero totale di risposte esatte all'item dato dagli allievi che hanno ottenuto risultati peggiori , rapportato al numero totale degli allievi diviso 3 ((Nm-Np)/(N/3)); esso varia tra -1 e +1 . Se vale 0 l'item non discrimina tra allievi più preparati e meno preparati.
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Indice di selettività


	VALORI INDICE DI SELETTIVITA’
	GRADO DI SELETTIVITA’

	Valori negativi
	Selettività rovesciata

	0 – 0,20
	Selettività insufficiente

	0,21 – 0,40
	Selettività sufficiente

	0,41 – 0,60
	Selettività buona

	0,61 – 1
	Selettività ottima


Dal grafico è facile notare come l’item 5 non abbia potere discriminante ai fini di determinare i diversi livelli di preparazione degli allievi; l’item 7, invece, possiede il più alto livello possibile di selettività. Gli altri item presentano un medio livello di selettività.

 
L'indice di affidabilità è il prodotto dell'indice di difficoltà e dell'indice di selettività. Più è alto e positivo più l'item è da considerarsi affidabile.
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Dall’analisi del grafico si osserva come l’item 7 presenta l’indice di affidabilità più elevato e  come  l’item  6 risulti per nulla affidabile.

Correlazioni tra item 

	Item
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	1
	0.29
	-0.37
	0.08
	0.24
	0.29
	0.31

	2
	0.29
	1
	-0.1
	0.26
	0.41
	0.11
	0.29

	3
	-0.37
	-0.1
	1
	0.08
	0.6
	-0.49
	0.31

	4
	0.08
	0.26
	0.08
	1
	0.32
	0.26
	0.53

	5
	0.24
	0.41
	0.6
	0.32
	1
	-0.41
	0.24

	6
	0.29
	0.11
	-0.49
	0.26
	-0.41
	1
	0.29

	7
	0.31
	0.29
	0.31
	0.53
	0.24
	0.29
	1


La correlazione tra 2 item varia tra -1 (tutti i candidati che hanno risposto in modo corretto al primo item hanno risposto in modo errato al secondo) e +1 (tutti i candidati che hanno risposto in modo corretto al primo item hanno risposto in modo corretto anche al secondo).

Dall’analisi della tabella emerge che gli item che si correlano molto positivamente sono 5-3, 4-7, con un indice maggiore di +0,5;  gli item che si correlano in modo più negativo sono 3-6,5-6, con un indice vicino a -0,5.

Prova di verifica delle abilità motorie

Il criterio utilizzato per attribuire i punteggi agli item della prova pratica fa riferimento ai descrittori di abilità contenuti in ciascun item. Pertanto, viene assegnato un punto per ciascuna di queste abilità, determinando in questo modo, il peso relativo di ciascun item  rispetto agli altri.    

Ai fini della valutazione finale la prova di verifica delle abilità motorie avrà un peso pari al 70%.

Griglia di attribuzione dei punteggi

	ITEM
	SCALA  LIKERT 

	
	Molto soddisfacente
	Soddisfacente
	Abbastanza

Soddisfacente
	Poco Soddisfacente
	Per nulla Soddisfacente

	1
	5
	4
	3
	2
	1

	2
	7
	5
	4
	3
	1

	3
	10
	8
	6
	5
	1

	4
	7
	5
	4
	3
	1

	5
	15
	13
	10
	6
	1

	6
	5
	4
	3
	2
	1

	7
	12
	10
	7
	4
	1

	8
	10
	8
	6
	5
	1

	9
	12
	10
	7
	4
	1

	10
	17
	13
	10
	6
	1

	TOT
	100
	80
	60
	40
	10


Tabella dei risultati : matrice dei punteggi

	Allievo
	Item1
	Item2
	Item3
	Item4
	Item5
	Item6
	Item7
	Item8
	Item9
	Item10
	Tot di Riga

	A1
	5
	7
	6
	5
	10
	5
	12
	10
	7
	13
	80

	A2
	4
	7
	10
	5
	10
	4
	10
	8
	7
	13
	78

	A3
	5
	5
	8
	5
	6
	4
	7
	6
	4
	10
	60

	A4
	4
	4
	8
	7
	6
	4
	4
	5
	7
	10
	81

	A5
	3
	3
	6
	4
	1
	2
	4
	5
	1
	1
	30

	A6
	5
	5
	10
	5
	10
	5
	10
	8
	7
	13
	65

	A7
	4
	5
	5
	4
	6
	5
	7
	6
	7
	6
	55

	A8
	5
	7
	8
	7
	13
	4
	10
	8
	10
	13
	85

	A9
	5
	7
	10
	7
	15
	5
	12
	10
	12
	17
	100

	A10
	4
	3
	5
	3
	6
	5
	7
	6
	7
	10
	56

	A11
	5
	7
	8
	7
	10
	4
	10
	8
	10
	13
	82

	A12
	5
	5
	8
	5
	10
	4
	7
	6
	12
	13
	75

	Tot di colonna
	54
	65
	92
	79
	103
	51
	100
	86
	91
	132
	


Dall’analisi della tabella si nota che, nell’esecuzione della prova pratica, un solo allievo ha ottenuto il massimo punteggio, pari a 100. 

Si può altresì osservare che il punteggio più basso ottenuto corrisponde a 30 ed è stato raggiunto da 1 solo allievo. 

Considerando la totalità dei risultati ottenuti occorre rilevare che non vi sono stati casi di uguaglianza tra i punteggi.

Distribuzione di frequenza corrispondente alla matrice dei punteggi
	Punteggio grezzo
	Frequenza semplice
	Percentuale semplice
	Frequenza cumulata
	Percentuale cumulata

	30
	1
	8,3%
	1
	8,3%

	55
	1
	8,3%
	2
	16,7%

	56
	1
	8,3%
	3
	25%

	60
	1
	8,3%
	4
	33,3%

	65
	1
	8,3%
	5
	41,7%

	75
	1
	8,3%
	6
	50%

	78
	1
	8,3%
	7
	58,3%

	80
	1
	8,3%
	8
	66,7%

	81
	1
	8,3%
	9
	75%

	82
	1
	8,3%
	10
	83,3%

	85
	1
	8,3%
	11
	91,7%

	100
	1
	8,3%
	12
	100%


Rappresentazioni grafiche delle distribuzioni di frequenza
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Con i dati ottenuti si ha che : 

	Moda
	/

	Mediana
	70.58

	Media
	76,5


	Analisi degli item

	Indice 
	Item 1
	Item 2
	Item 3
	Item 4
	Item 5
	Item 6
	Item 7
	Item 8
	Item 9
	Item 10

	Indice di difficoltà
	0,90
	0,77
	0,77
	0,94
	0,57
	0,85
	0,69
	0,72
	0,63
	0,65

	Potere discriminante
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	Selettività
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	Indice di affidabilità
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/


L’analisi degli item ha permesso di ricavare unicamente l’indice di difficoltà di ciascun item in funzione della non compatibilità della formula di punteggio da noi utilizzata rispetto a quella necessaria per calcolare l’indice di affidabilità, il potere discriminante e la selettività.

Per poter utilizzare il   jstest, abbiamo dovuto trasformare il criterio di attribuzione dei punteggi, approssimando  i valori descritti nella griglia “Likert”, rispetto ai seguenti valori:

	SCALA  LIKERT 

	Molto soddisfacente
	Soddisfacente
	Abbastanza

Soddisfacente
	Poco Soddisfacente
	Per nulla Soddisfacente

	1
	1
	1
	0
	0


Risultati della correzione dei test

	Candidato 
	Item 1
	Item 2
	Item 3
	Item 4
	Item 5
	Item 6
	Item 7
	Item 8
	Item 9
	Item 10
	Totale di riga

	A1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	A2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	A3
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	8

	A4
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	7

	A5
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	5

	A6
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	A7
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	7

	A8
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	A9
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	A10
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	6

	A11
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	A12
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	Totale di colonna
	12
	10
	10
	11
	7
	11
	10
	10
	11
	11
	


Distribuzione di frequenza dei punteggi

	Punteggio grezzo
	Frequenza semplice
	Percentuale
	Frequenza cumulata
	Percentuale cumulata

	5
	1
	8.3
	1
	8.3

	6
	1
	8.3
	2
	16.7

	7
	2
	16.7
	4
	33.3

	8
	1
	8.3
	5
	41.7

	10
	7
	58.3
	12
	100
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Parametri di tendenza centrale e dispersione

	Moda
	10

	Mediana
	10

	Media
	8.58

	Scarto tipo
	1.8


Da questi valori ottenuti si osserva che la mediana è superiore alla media, quindi vuol dire che più della metà della classe ha avuto un punteggio di verifica (che per noi non coinciderà con la valutazione) superiore all’8.58 e quindi che la prova nel complesso è stata superata.

La Moda, coincidente con la mediana, è pari a 10,  punteggio che è stato raggiunto da 7 allievi su 12, corrispondente al 58,3% del totale.

La Media, corrispondente al punteggio di 8,58, è stata superata da 7 allievi, gli stessi che hanno totalizzato il punteggio di moda e mediana.

Avendo ottenuto un valore dello scarto tipo pari a 1,8, possiamo sostenere che il totale dei punteggi ottenuti dagli allievi si concentra intorno al valore della media.

Punteggi dei candidati

	Candidato
	Punteggio grezzo
	Punteggio standardizzato
	Punto C di Guilford
	Punto pentenaria
	Punto T
	Punto L

	A1
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A2
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A6
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A8
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A9
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A11
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A12
	10
	0.79
	7
	D
	57.87
	7.18

	A3
	8
	-0.32
	4
	C
	46.76
	5.51

	A4
	7
	-0.88
	3
	B
	41.21
	4.68

	A7
	7
	-0.88
	3
	B
	41.21
	4.68

	A10
	6
	-1.43
	2
	B
	35.65
	3.85

	A5
	5
	-1.99
	1
	A
	30.1
	3.02


Il punteggio standardizzato è dato dalla differenza tra il singolo punteggio e la media della classe, divisa per lo scarto tipo della classe: z=(x-m)/s. La distribuzione dei punteggi z ha media pari a 0 e scarto tipo pari a 1.
I punti C di Guilford vengono ottenuti ricodificando i punteggi standardizzati nelle seguenti categorie:

	Punto standardizzato
	Punto C di Guilford

	da -2,75 a -2,25
	0

	da -2,25 a -1,75
	1

	da -1,75 a -1,25
	2

	da -1,25 a -0,75
	3

	da -0,75 a -0,25
	4

	da -0,25 a 0,25
	5

	da 0,25 a 0,75
	6

	da 0,75 a 1,25
	7

	da 1,25 a 1,75
	8

	da 1,75 a 2,25
	9

	da 2,25 a 2,75
	10


I punti della distribuzione pentenaria vengono ottenuti ricodificando i punteggi standardizzati nelle seguenti categorie:

	Punto standardizzato
	Punto centenaria

	da -2,5 a -1,5
	A

	da -1,5 a -0,5
	B

	da -0,5 a 0,5
	C

	da 0,5 a 1,5
	D

	da 1,5 a 2,5
	E


I punti T vengono ottenuti traslando e dilatando i punteggi standardizzati con la formula T=(z*10)+50, in modo che la distribuzione dei punteggi assuma media 50 e scarto tipo pari a 10.

I punti L vengono ottenuti traslando e dilatando i punteggi standardizzati con la formula L=(z*1,5)+6, in modo che la distribuzione dei punteggi assuma media 6 e scarto tipo pari a 1,5. 

Analisi degli item
	Indice 
	Item 1
	Item 2
	Item 3
	Item 4
	Item 5
	Item 6
	Item 7
	Item 8
	Item 9
	Item 10

	Indice di difficoltà
	1
	0.83
	0.83
	0.92
	0.58
	0.92
	0.83
	0.83
	0.92
	0.92

	Potere discriminante
	0
	0.56
	0.56
	0.31
	0.97
	0.31
	0.56
	0.56
	0.31
	0.31

	Selettività
	0
	0.5
	0.5
	0.25
	1
	0.25
	0.5
	0.5
	0
	0.25

	Indice di affidabilità
	0
	0.42
	0.42
	0.23
	0.58
	0.23
	0.42
	0.42
	0
	0.23


Dall’analisi dei valori ottenuti nell’indice di difficoltà abbiamo potuto notare come 9 item su 10 siano risultati molto facili e 1 su 10 medio-facile.

Rispetto all’indice di selettività si può notare che la risposta a 2 item su 10 non è funzionale per capire la preparazione degli allievi; 3 item risultano sufficientemente selettivi; 4 item hanno un buon indice di selettività e soltanto un item  ha un ottimo potere selettivo. 

L'indice di affidabilità è il prodotto dell'indice di difficoltà e dell'indice di selettività. Più è alto e positivo più l'item è da considerarsi affidabile. 

Dall’analisi dell’indice di affidabilità si può osservare che:

· gli item  1 e 9 hanno indice di affidabilità pari a zero in quanto vale zero l’indice di selettività

· l’item 5 presenta il valore più elevato, risultando il più affidabile

· gli item 2,3,7,8 hanno  un buon indice di affidabilità

· gli item 4,6,10 presentano un basso indice di affidabilità 

· nessun item ha indice di affidabilità negativo. 

Correlazioni tra item

	Item
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	        
	        
	        
	        
	        
	        
	        
	        
	        
	        

	2
	        
	1
	0.4
	0.67
	0.53
	0.67
	0.4
	0.4
	-0.13
	-0.13

	3
	        
	0.4
	1
	0.67
	0.53
	-0.13
	-0.2
	-0.2
	-0.13
	0.67

	4
	        
	0.67
	0.67
	1
	0.36
	-0.09
	-0.13
	-0.13
	-0.09
	-0.09

	5
	        
	0.53
	0.53
	0.36
	1
	0.36
	0.53
	0.53
	0.36
	0.36

	6
	        
	0.67
	-0.13
	-0.09
	0.36
	1
	0.67
	0.67
	-0.09
	-0.09

	7
	        
	0.4
	-0.2
	-0.13
	0.53
	0.67
	1
	1
	-0.13
	-0.13

	8
	        
	0.4
	-0.2
	-0.13
	0.53
	0.67
	1
	1
	-0.13
	-0.13

	9
	        
	-0.13
	-0.13
	-0.09
	0.36
	-0.09
	-0.13
	-0.13
	1
	-0.09

	10
	        
	-0.13
	0.67
	-0.09
	0.36
	-0.09
	-0.13
	-0.13
	-0.09
	1


La correlazione tra 2 item varia tra -1 (tutti i candidati che hanno risposto in modo corretto al primo item hanno risposto in modo errato al secondo) e +1 (tutti i candidati che hanno risposto in modo corretto al primo item hanno risposto in modo corretto anche al secondo).

Tale valore può essere compreso tra -1 e 1; se

r = 1 si ha la massima correlazione positiva tra due item

r = 0 si ha assenza di correlazione 

r = - 1 si ha la massima correlazione negativa tra due item

Dall’esame della tabella si osserva che il più alto e positivo grado di correlazione  esiste tra gli item 7 e 8 (massimo valore di correlazione possibile) ed è medio-alta positiva tra gli item 2-4, 3-4, 2-6, 6-7, 6-8.

Il livello di correlazione più basso e negativo, riscontrato è -0,13 ed è  fra gli item 2-9, 2-10, 3-9, 3-6, 4-7, 4-8,  6-3, 7-10, 8-10, 9-7, 9-8.  

E’ da sottolineare che all’interno della prova, l’item 9 si correla negativamente con tutti gli altri item tranne che con l’item 5; in base a questo dato si potrebbe evincere che l’item 9 si discosti più degli altri, dal contesto delle abilità motorie verificate, nonostante i descrittori di azione che sottendono alle abilità da esso richieste, siano presenti anche in altri item.  

Definizione dei criteri di valutazione

	Valutazione delle conoscenze

	Allievo
	I1
	I2
	I3
	I4
	I5
	I6
	I7
	Tot riga
	Punteggio in centesimi
	30% del punteggio

	A1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	4
	57,1
	17,13

	A2
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	5
	71,4
	21,42

	A3
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	14,3
	4,29

	A4
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	3
	42,9
	12,87

	A5
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7
	100
	30

	A6
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	6
	85,7
	25,71

	A7
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	5
	71,4
	21,42

	A8
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	4
	57,1
	17,13

	A9
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	3
	42,9
	12,87

	A10
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	5
	71,4
	21,42

	A11
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7
	100
	30

	A12
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	3
	42,9
	12,87


	Valutazione delle abilità motorie

	Allievo
	Item1
	Item2
	Item3
	Item4
	Item5
	Item6
	Item 7
	Item  8
	Item9
	Item 10
	Tot

Riga/Punteggio in centesimi
	70% del punteggio

	A1
	5
	7
	6
	5
	10
	5
	12
	10
	7
	13
	80
	56

	A2
	4
	7
	10
	5
	10
	4
	10
	8
	7
	13
	78
	54,6

	A3
	5
	5
	8
	5
	6
	4
	7
	6
	4
	10
	60
	42

	A4
	4
	4
	8
	7
	6
	4
	4
	5
	7
	10
	81
	56,7

	A5
	3
	3
	6
	4
	1
	2
	4
	5
	1
	1
	30
	21

	A6
	5
	5
	10
	5
	10
	5
	10
	8
	7
	13
	65
	45,5

	A7
	4
	5
	5
	4
	6
	5
	7
	6
	7
	6
	55
	38,5

	A8
	5
	7
	8
	7
	13
	4
	10
	8
	10
	13
	85
	59,5

	A9
	5
	7
	10
	7
	15
	5
	12
	10
	12
	17
	100
	70

	A10
	4
	3
	5
	3
	6
	5
	7
	6
	7
	10
	56
	39,2

	A11
	5
	7
	8
	7
	10
	4
	10
	8
	10
	13
	82
	57,4

	A12
	5
	5
	8
	5
	10
	4
	7
	6
	12
	13
	75
	52,5


	Tabella di correlazione tra punteggi ottenuti e voto finale

	Allievo
	Punteggio in centesimi
	30%  del punteggio
	Tot Riga/Punteggio in centesimi
	70%    del punteggio
	Punteggio 30%+70%
	Voto finale

	A1
	57,1
	17,13
	80
	56
	73,13
	73/100

	A2
	71,4
	21,42
	78
	54,6
	76,02
	76/100

	A3
	14,3
	4,29
	60
	42
	46,29
	46/100

	A4
	42,9
	12,87
	81
	56,7
	69,57
	70/100

	A5
	100
	30
	30
	21
	51
	51/100

	A6
	85,7
	25,71
	65
	45,5
	71,21
	71/100

	A7
	71,4
	21,42
	55
	38,5
	59,92
	60/100

	A8
	57,1
	17,13
	85
	59,5
	76,63
	77/100

	A9
	42,9
	12,87
	100
	70
	82,87
	83/100

	A10
	71,4
	21,42
	56
	39,2
	60,62
	61/100

	A11
	100
	30
	82
	57,4
	87,4
	87/100

	A12
	42,9
	12,87
	75
	52,5
	65,37
	65/100


Analisi della Valutazione

[image: image11.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Voto

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Allievi

Valutazione


Dal grafico si evince che gli allievi 3 e 5  non hanno raggiunto la sufficienza; è da considerare., ai fini degli interventi didattici successivi, che l’allievo 5 ha dimostrato un’ottima preparazione nella prova di conoscenza, mentre nella prova di abilità motorie ha dimostrato di possedere un livello molto scarso. L’allievo 3 ha effettuato la prova di abilità motorie ai limiti della sufficienza ma nella di conoscenze ha dimostrato uno scarso livello di preparazione.
In generale la classe ha raggiunto risultati positivi con una media voto di 68/100, sette allievi hanno ottenuto una valutazione superiore alla media, compresa tra 70/100 e 100/100.  

Indicazioni per il recupero

Considerando la mancanza di corsi di recupero e/o sportelli, diamo agli allievi che non hanno ottenuto la sufficienza, la possibilità di frequentare un gruppo sportivo pomeridiano, prevedendo per costoro, delle attività rivolte al potenziamento delle abilità in atto e di recupero di quelle mancanti.

Indicazioni per la programmazione successiva

Le abilità sviluppate nell’ unità di apprendimento che si è conclusa con la prova strutturata, oggetto di questo scritto, possono essere considerate come prerequisiti necessari affinché gli allievi possano affrontare l’argomento della successiva unità di apprendimento; quest’ultima sarà incentrata sullo sviluppo della destrezza, attraverso l’esecuzione di percorsi creati con l’utilizzo di piccoli e grandi attrezzi. 

Analizzando i risultati ottenuti dalla prova, in relazione alle abilità raggiunte dagli allievi  e in particolare ai processi da essi messi in atto, abbiamo ritenuto che fosse importante programmare la successiva unità di apprendimento sul potenziamento e consolidamento delle seguenti abilità motorie:

· Differenziazione motoria: modulazione della forza, valutazione delle traiettorie (lanci, prese, tiri verso un bersaglio)

· Discriminazione senso-percettiva: orientamento, organizzazione spazio-temporale

· Ritmizzazione: sequenze semplici, sequenze combinate.

Bibliografia essenziale utilizzata per la costruzione della prova 

· Trinchero R, Valutare l’apprendimento nell’e-learling, Erickson 2006

· Balboni B-Dispenza A, Educazione Fisica scolastica, Ed. Il Capitello

· Domenica R, Manuale della valutazione scolastica, Laterza, Bari 2001
Sitologia

· www.far.unito.it/jstest
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		100		1

		1		830.00%		8.3		30

		2		1670.00%		16.7		55

		3		25%		25		56

		4		33.30%		33.3		60

		5		41.70%		41.7		65

		6		50%		50		75

		7		58.30%		58.3		78

		8		66.70%		66.7		80

		9		75%		75		81

		10		83.30%		83.3		82

		11		91.70%		91.7		85

		12		100%		100		100
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